

公益金之財務狀況

- (一) 公益金於近幾個財政年度皆能籌得足夠善款，以應付屬下一百四十四間會員機構每年跟從通脹所遞增的撥款額。實質籌款數字如下：一九九五至九六年：一億七千八百萬，一九九六至九七年：一億八千八百萬，一九九七至九八年：一億九千五百萬，一九九八至九九年：二億零二百萬。
- (二) 然而根據最新的估計，一九九八至九九籌募年度（即九八年七月至九九年六月）之經常性募捐活動籌款收入約為港幣一億二千七百萬，較去年相關的善款數目下降百分之三十六（一次性特殊籌款項目如新機場步行籌款、機場竣工慈善晚宴和三號幹線步行籌款等並不計算在內。）
- (三) 公益金每年所籌得之款項均會用以資助次年度之福利服務開支。一九九九至二千年度所需之撥款額約為一億八千七百萬，此數字並未包括任何根據公營部門職級之跳薪或通脹所作出的調整（即零增長）；相對於一九九八至九九年度預計可籌得之一億二千七百萬善款，赤字將會達至港幣六千萬。預計一九九九至二千年度之籌款數字為一億二千萬。
- (四) 通過審慎的財務管理，公益金建立了充裕的捐款儲備；而此儲備金額所賺取的投資收入則會用以支付行政及募捐活動的開支，這樣公益金才可履行諾言，將所有捐款全數用於社會福利服務而毋須扣除所需的開支。正因如此，儲備金額大幅削減將嚴重影響未來的募捐活動。
- (五) 公益金急需尋找其他收入來源以應付這緊急的情況，其中一個可能的方法是透過拍賣幸運流動電話號碼予用戶以籌取善款，我們正在研究這個可能性。在目前如此艱難的環境下，除通過增加收入外，公益金正努力尋求不同的方法，以維持我們的資助對社會福利服務所能作出的貢獻。
- (六) 與此同時，公益金正研究一套全新的撥款守則，並將於二零零零至零一撥款年度正式實施，以提高公益金撥款之成本效益。建議中之撥款制度要求福利機構按年度編寫計劃書，並著眼於計劃項目的推行及成效，以增加機構的效益及生產力。福利機構將會享有運用公益金撥款的彈性，我們並會通過獎勵計劃，鼓勵機構將一些用於或已過時的服務項目的資金，重新調配至新的服務項目使用，或用以改善現存之服務，藉此更有效地幫助社會上有需要及不幸的人士。